
Θέμα : Καταδικαστικές αποφάσεις του ΔΕΚ

1. Όπως είναι γνωστό, το άρθρο 171 της Συνθ. Ε.Ε. προβλέπει, σε περίπτωση μη 

συμμόρφωσης σε καταδικαστικές αποφάσεις του ΔΕΚ, τη δυνατότητα εκ νέου 

παραπομπής της πολιτείας. Εφόσον το Δικαστήριο διαπιστώσει τη μη συμμόρφωση - 

κρίση που συνήθως είναι ευχερής -, επιβάλλει πρόστιμο.

2. Το ενδεχόμενο αυτό έχει ενεργοποιηθεί για την Ελλάδα στις πέντε περιπτώσεις 

που αναφέρονται στο συνημμένο σημείωμα της 15ης Δεκεμβρίου 1998. Έκτοτε για μία 

περίπτωση, την ενσωμάτωση της οδηγίας 92/43 για τους φυσικούς οικοτύπους, 

δημοσιεύθηκε κοινή υπουργική απόφαση, και αναμένεται η υπόθεση να διαγράφει από το 

πινάκιο. Εξάλλου, οι υποθέσεις για την εγγραφή στα ελληνικά νηολόγια πλοίων που 

ανήκουν σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα κρατών-μελών της Ένωσης, την πρόσβαση 

πολιτών των κρατών-μελών της Ένωσης στην ελληνική δημόσια διοίκηση - αλλά και η 

πρόσφατη για τις επικίνδυνες ουσίες που εισρέουν στη λίμνη Βεγορίτιδα και στον 

Παγασητικό κόλπο - δεν έχουν ακόμη ωριμάσει προδικαστικά.

3. Οι υποθέσεις μη συμμόρφωσης για τα απόβλητα στον Κουρουπητό και για το 

σύστημα αναγνώρισης επαγγελματικών διπλωμάτων πρόκειται να συζητηθούν το 

φθινόπωρο. Η καταδίκη της χώρας στην επιβολή υψηλού προστίμου, υπολογιζομένου σε 

ημερήσια βάση, είναι βέβαιη. Παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες που καταβλήθηκαν 

δεν κατέστη δυνατή η λήψη των αναγκαίων μέτρων για τη συμμόρφωση της Ελλάδας 

προς τις σχετικές αποφάσεις του ΔΕΚ. Ως δυσκολία προβάλλεται κυρίως η αδυναμία 

συντονισμού και σύμπραξης στις περιπτώσεις συναρμοδιότητας υπουργείων για την 

έκδοση των απαραίτητων κανονιστικών πράξεων ή τη λήψη των πρόσφορων μέτρων.

4. Οι προσπάθειες θα συνεχισθούν επίμονα. Χρήσιμη θα ήταν ωστόσο η σχετική 

επισήμανση προς τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου, σε συνεδρίασή του, της ανάγκης 

για έγκαιρη διευθέτηση των θεμάτων συμμόρφωσης, προκειμένου να αποφευχθεί η 

καταδίκη και η καταβολή υψηλών προστίμων και να δημιουργηθεί η απαραίτητη 

ευαισθητοποίηση και κινητικότητα προς αντιμετώπιση ανάλογων εκκρεμοτήτων.
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